

經濟危機帶來中美改變



國有企業推行減薪不裁員計劃，令失業問題內部化。

(彭博圖片)

愈演愈烈的經濟危機，從一開始就上升到政治層面，成為各國政府的頭號問題；但是隨着危機程度的不斷加深，這一危機政治社會後果，以及對於國際關係的影響成為人們不得不思考的問題。從最新的經濟數據到危機爆發原因的探討，中國這世界上最大的新興經濟體和美國這世界上最大的經濟體，成為分析這一危機更為深遠的歷史影響的兩個主角。

最新經濟表現異同

兩國GDP增長迥異、失業同樣嚴重 中國內地，由於外需持續惡化、國內需求不足等因素，2008年全年GDP為30萬億元，比上年增長9.0%；2008年四季度，GDP增速僅為6.8%，二三季度則為9%。而同樣受出口與投資大幅下降及個人消費持續疲軟的影響，美國2008年四季度經濟負增長3.8%，為1982年以來的最低季度增速。2008年美國GDP增長1.3%，而前一年增速為2%。如果說經濟表現得最好指標，不是GDP而是失業數據，那麼中美兩國的經濟表現則不像GDP增長表現的懸殊。

根據官方統計數據，內地2008年年末城鎮登記失業率為4.2%，比上年末提高0.2個百分點。但是，名義上較低的失業率則隱藏了嚴重的隱性失業問題：

一是國有企業推行的減薪不裁員計劃，將失業問題內部化，比如中國鋁業即聲稱將在2009年進行平均20%以上的減薪，實際上等同於隱藏了20%左右的無效率就業；二是不進入失業統計範圍的農民工失業問題，經濟危機直接衝擊內地出口企業，大量企業處於停產、半停產狀態，農民工因此大量返

鄉，稱為潛在的社會問題。而美國勞工部的報告顯示，2008年美國失業人數總計二百六十萬人，為1945年第二次世界大戰結束以來最高水平；12月失業率上升0.4個百分點，至7.2%，創下1993年1月以來的最高水平。

危機原因與解決之道——兩國經濟的良性互動 從根源來看，美國金融危機源於虛擬經濟和實體經濟之間的失衡，即其以金融服務為主的虛擬經濟相對於其自身的實體經濟過度膨脹。

事實上，在過去的二十年

中，美國的製造業等實體經濟不斷通過各種方式轉移到新興國家，產業競爭力也在不斷下降；而同時，以華爾街投資銀行為代表的美國金融服務業，則得到了更為迅速的發展，不斷增加產品品種和服務範圍，成為美國經濟的主要推動力量。在有限的一個合理範圍內，這一金融與實體產業的脫節和背離，賦予了美國經濟更靈活的價格機制和市場影響力，但是現實的國家政治壁壘仍然是實體經濟和虛擬經濟國際一體化的巨大障礙。

實體產業的國際重新分工與金融產業的美國獨領風騷，在賦予美國金融服務業短期全球化溢價的同時，也為長期失衡的必然調整留下了伏筆。這次金融危機肇始的經濟危機之所以如此劇烈，實質上就是這一力量長期失衡的集中爆發式調整。所以，從美國次按——這一遠離其他國家日常生活與產業運行的金融產品開始的金融危機，才會在今天導致中國內地的出口型企業停工破產，才會成為全球經濟運行模式深度調整的一個契機。

伴隨着危機的蔓延和各國的經濟表現，人們開始更為關注危機之後國際間經濟力量對比格局的改變。經濟實力是國家力量的基礎，美國實體產業空洞化後的金融產業衰落，是否會帶來美國整體經濟實力的相對衰落，中國危機過後能否佔據更為有利的國際地位，成為一個理解危機長期影響的關鍵問題。

另一個可能影響未來世界各國經濟發展模式的問題就是政府影響市場問題，美國自由市場經濟和內

地的政府市場經濟，成為其他國家分析借鑒的兩大參照。

控制高管薪酬

一個完美註腳——異曲同工 的金融高管薪酬問題最近分別在中美兩國因金融機構高管高額報酬產生的兩則新聞，成為中美兩國在這次金融危機中很多宏大敘事的一個有意思的註腳。中美的異同，管中窺豹，可見一斑。

在美國，是新任總統奧巴馬對於華爾街銀行家2008年巨額分紅的公開批評。因為，儘管危機蔓延、失業嚴重，很大程度上就是始作俑者的華爾街銀行家們在2008年仍然分到了總額高達200億美元的分紅。總額雖然較前幾年略有下降，但是仍然與經濟高漲的2004年持平。

因此，奧巴馬與新任財政部長蓋特納會面時憤而斥責，稱銀行家們是無恥的。為此，奧巴馬表示要加強對企業高管們的薪酬控制，並要求財政部長加以落實。

在中國內地，則直接乾脆得多。日前，作為國有金融機構主管部門的中央財政部發布通知，在國家對金融企業股權激勵和員工持股政策公布之前，各國有及國有控股金融企業不得實施股權激勵或員工持股計劃，還要求不得發放過高薪酬。其基本理由，就是受國際金融危機影響，國外金融企業普遍調低了負責人薪酬水平。所以，在當前特殊的形勢下，國有及國有控股金融企業要帶頭保持員工隊伍穩定，規範薪酬管理。

何順文 香港浸會大學工商學院院長兼教授
李元莎 美國威斯康辛大學商學院助理教授



金融海嘯後，美國失業人數大幅上升。

(彭博圖片)